
Η  ΧΑΡΤΑ/ΠΡΟΤΑΣΗ  ΤΩΝ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ
Το  Ataxia  School  ήρθε  για  να  αποτελέσει  μια  απτή  πρόταση
αυτοθέσμισης, έναν προεικονισμό της παιδείας που θέλουμε. Το
ερώτημα  αν  αυτό  μπορεί  να  γίνει  στα  πλαίσια  της  κρατικής
εκπαίδευσης ή της αμιγούς ιδιωτικής θα προσπαθήσουμε να το
απαντήσουμε  ορίζοντας  τις  στοχεύσεις  ενός  δημοκρατικού
σχολείου τόσο παιδαρωγικά, όσο και κοινωνικά. Ποια είναι τα
χαρακτηριστικά αυτού που ορίζουμε ως δημοκρατικό σχολείο;
1ον Τα Δημοκρατικά σχολεία έχουν στόχο να προσφέρουν σε παιδιά
και δασκάλους τη δυνατότητα να εφαρμόζουν ισότιμα τις αρχές
της  αυτορρύθμισης  και  της  δημοκρατίας  στην  καθημερινότητά
τους.
2ον Στα Δημοκρατικά σχολεία η παιδική ηλικία γίνεται κατανοητή
ως  αυτόνομη  φάση  της  ανθρώπινης  ζωής  με  δικαίωμα  στον
αυτοπροσδιορισμό, στη χαρά, στην ικανοποίηση, αλλά και στην
ευθύνη, τηρουμένων των αναλογιών και όχι απλώς και μόνο ως
φάση προετοιμασίας για τη ζωή του ενηλίκου.
3ον Τα Δημοκρατικά σχολεία προσφέρουν ένα περιβάλλον στο οποίο
τα  παιδιά  να  μπορούν  να  ικανοποιούν  την  ανάγκη  τους  για
ελευθερία κίνησης, αυθορμητισμό, διάλογο καθώς και συμμετοχής
στις αποφάσεις που αφορούν τους κανόνες τους, άρα και στην
κατά βούληση κατανομή του χρόνου τους.
4ον Τα Δημοκρατικά σχολεία παραιτούνται από τη χρήση μεθόδων
εξαναγκασμού  και  επιφανειακού  συμπεριφορισμού  για  την
πειθάρχηση των παιδιών. Οι διενέξεις που δημιουργούνται μεταξύ
παιδιών, αλλά και ενηλίκων επιλύονται από το ανώτερο όργανο
συνδιαχείρισης  του  σχολείου  τη  Συνέλευση,  η  οποία  είναι
επιφορτισμένη με το καθήκον της αδιάκοπης θέσμισης, ως ένα
ρευστό γίγνεσθαι υπό συνεχή αναδιαμόρφωση, με κύριο συστατικό
την αμφισβήτηση και τον αναστοχασμό.
5ον Το περιεχόμενο της μάθησης προκύπτει και αναδύεται από τις
εμπειρίες των παιδιών και προσδιορίζεται από κοινού με τους
δασκάλους. Λαμβάνοντας πάντοτε υπόψιν το γεγονός ότι η μάθηση
είναι μια αμφίδρομη και πολυδιάστατη διαδικασία, ακολουθείται
ο προσωπικός ρυθμός και αναδεικνύεται η μαθησιακή διαφορά. Με
όχημα το παιχνίδι και την ουσιαστική γνώση των ιδιαιτεροτήτων
του  κάθε  παιδιού  ξεχωριστά  παρέχεται  και  η  εξατομικευμένη
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φροντίδα του, -μαθησιακή και μη-.
6ον Τα Δημοκρατικά σχολεία ενθαρρύνουν τον διαφορετικό τρόπο
σκέψης  και  πρόσληψης  της  γνώσης.  Η  ριζοσπαστική  φαντασία
εξάλλου του είδους μας αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για την
προσπέραση των αδικιών αυτού του κόσμου.
7ον  Τα  Δημοκρατικά  σχολεία  είναι  αυτοοργανωμένα  και
λειτουργούν με βάση τις αρχές της άμεσης Δημοκρατίας και της
αυτοδιαχείρισης.  Η  Δημοκρατία  κατ’  αυτόν  τον  τρόπο  δεν
αντιμετωπίζεται ως μια αφηρημένη έννοια ή ως ανάθεση, αλλά ως
άμεση  βιωματική  εμπειρία  της  συνεχούς  δημιουργίας  του
καινούριου  απ’  τον  καθένα/μια  στο  παρόν.
8ον Τα μαθήματα στα Δημοκρατικά σχολεία υφίστανται υπό τη
μορφή δυνατοτήτων. Αυτό σημαίνει ότι οι μαθητές/τριες έχουν τη
δυνατότητα τόσο ελεύθερης , όσο και δεσμευτικής επιλογής σε
μαθήματα  τα  οποία  παρακολουθούν  αφού  έχουν  κατανοήσει  τη
χρησιμότητά τους.
9ον Στα Δημοκρατικά σχολεία δίνεται ίση προτεραιότητα στην
κοινωνική και γνωστική μάθηση.
10ον  Τα  Δημοκρατικά  σχολεία,  ειδικά  αυτά  του  Βουνού  που
στήνονται στην επαρχία πρέπει να είναι μικρά και εποπτεύσιμα,
ώστε να λειτουργούν όλα τα παραπάνω.
11ον Από τη «διδακτική» που χρησιμοποιούν ως αυτονόητο όρο τα
κρατικά  σχολεία  μεταφερόμαστε  στη  “μαθητική-  bottom  up”
προσέγγιση  και  από  τον  «παιδαγωγό»  στον  «παιδαρωγό».  Ο
παιδαρωγός  εκμαιεύει  τη  γνώση  διατυπώνοντας  ερωτήματα  που
προωθούν την σκέψη και την κριτική ικανότητα και βρίσκεται
κοντά στη σωκρατική αντίληψη του “ταπεινού δασκάλου”, ο οποίος
γνωρίζει  το  ό,τι  δεν  μπορεί  να  γνωρίζει  και  ως  τέτοιος
μετέρχεται στη μαθησιακή διαδικασία, ως συμμαθητής δηλαδή μιας
αέναης μαθησιακής ροής.
12ον  Στα  Δημοκρατικά  σχολεία  απουσιάζουν  οι  βαθμοί  και
οποιαδήποτε έλεγχος απόδοσης στη βάση θετικιστικών μοντέλων.
Αντί αυτών προκρίνεται η αξιολόγηση της επίδοσης στη βάση
ποιοτικών, περιγραφικών αναφορών τόσο σε σχέση με το μαθησιακό
στάδιο του κάθε μαθητή/τριας γενικά, όσο και ειδικά για το
κάθε μεμονωμένο μάθημα.
Ας σκεφτούμε λοιπόν σοβαρά και δυνατά. Συμφέρει το Κράτος ή
τις αγορές να υπάρξουν τέτοιου είδους σχολεία; Αν απάντηση σε
αυτήν την ερώτηση βγαίνει αβίαστα, καλούμαστε ως δημιουργικό
πλήθος  να  παράξουμε  και  να  πράξουμε.  Τιμώντας  και
αναγνωρίζοντας  ως  πολύτιμες  και  αναγκαίες  παράλληλα  τις



προσπάθειες  εμπνευσμένων  δασκάλων  στα  ασφυκτικά  πλαίσια
εργασίας τόσο στον κρατικό, όσο και στον ιδιωτικό τομέα, να
προχωρήσουμε  λίγο  παραπέρα  για  το  δημόσιο  σχολείο  που
ονειρευόμαστε.
Από την πλευρά μας, αυτήν την απάντηση προσπαθούμε να δώσουμε
και σας απευθυνόμαστε όχι ως αυθεντίες, αλλά ως άνθρωποι με το
βάρος των λαθών και των αντιφάσεων που φέρει η πράξης τους.
Όμως προσπαθούμε και όσο αντέξουμε θα προσπαθούμε και σας
ρωτάμε: αξίζει να διεκδικήσουμε μια τέτοια παιδεία;
Αtaxia School
Για τη Ζωή, τη Γη, τον Πολιτισμό


